

我接触外公时,还是一个不谙世事的小孩,对外公的了解,更多的来自于母亲的叙述和长大后对外公作品的研读。

外公的感情深执强烈细腻,他爱国爱民爱子女爱周围的劳苦大众,以至于牺牲自己也在所不惜。与此同时,对黑暗势力顽强斗争不掘不挠;对真理的追求,虽颠沛流离,吃尽千辛万苦,却上下求索,至死不悔。

外公好学、博学,直到生命的最后一息。那怕年老体衰,疾病缠身,从来没有停止过学习与思考。在七十多岁的那些年,他经常学习的是《资本论》、《政治经济学》、《社会主义从空想到科学的发展》、《帝国主义是资本主义的最高阶

段》、《毛泽东选集》、《国际问题译丛》、《哲学研究》等等,在工作和学习之余作为调剂头脑时,他还阅读多种古今中外的文学名著。在一九五八年一月二十三日,也就是他突发疾病的那天上午,他正在阅读并过目的是《经济译丛》、《当前整风运动的中心任务》、《习仲勋在中央国家机关党委扩大会议上作的总结性发言》等。

外公虚怀若谷,坦荡谦逊。在家庭内务方面,有两件事给我的印象最深。

一是我父母的婚姻。由外公和张百麟创办的贵州第一个政党——贵州自治学社,从事宣传和组织反对清代封建王朝的民主革命活动,其与刘显世是不共戴天的政敌。而我的母亲找的夫婿却正是刘显世的侄孙。尽管正是刘显世等人勾结滇军里应外合颠覆了贵州军政府,葬送了贵州辛亥革命,也因此使外公险遭毒手,开始了长达十多年的政治流亡生涯,但在我父母的婚姻里没有发生罗密欧与朱丽叶式的悲剧,两位年轻人顺利结为夫

妇。原因是外公没有把自治学社与刘显世的恩怨强加到子女身上,婚姻大事全由子女自己作主。这一点,是历代许多为人父和为人母做不到的。

另一件事是回忆长征沿途所见所感的《西行追忆录》写成后,外公把文稿寄给我的母亲和四姨,要他们各自誊写一份收藏。但在信中他同时写道“你们都是学文学的,你们有自己的见解,自己的眼光,不要当父亲写的东西,只当如朋友或不相识的人写的东西,尽量地批评,倘若一般水平线都够不上,连抄录收藏都不必……”

正是外公的教诲和影响,我的母亲,一生正直、敬业、博学、谦逊,一九五八年二月刚开始,那时我已是小学生,清楚地记得,那天,母亲正准备去上课,《贵州日报》到了,头版即刊登了外公去世的消息。随着电报也到了,母亲拿着电报去向学校领导请假,这时,在一起工作多年的同事才知道她是周省长的女儿,此前,母亲从未向任何人谈起自己的父亲是周副省长,是贵州的名人。我想,母亲能这样,是和外公的要求与教育直接分不开的。

最强烈、最深切地打动我的,是外公身上的那种奋斗精神。外公的一生,是不断追求,不断进取,不断奋斗的一生。不管在人生的哪一阶段,包括在八十将近,多种疾病缠身的耄耋之年,他始终以一个战士的姿态不断地对自己进行严格的审视,在思想上不断地对自己进行改造、整合、更新,正因为这样,他的思想始终站在时代的前沿。也正因为这样,他能在年已五十七岁的时候,毅然加入红军的行列,随红六军团爬雪山过草地到达延安。

当时,外公是抛家别子,置生死于度外。

不断追求 不断进取 不断奋斗

——追忆外祖父周素园

赵明和

他对因担心他身体吃不消前来劝说他不要参加长征的人说：“我今年快六十岁了，以前都没有找到光明，今天参加了红军，正是我一生最光荣的时刻，死也要死在红军里。”

1936年11月随红军到达同心镇后，在给我母亲的信中说“……你们的学业半途而废，尤其小的几个，不惟教育没人负责，而且还顾虑许多的意外……只有请你们受苦受难的多多原谅我”。另一信中对他随红军走后考虑家庭的处境他写道：“……则抄捕监杀，种种危险，俱有可能，……只好置之度外”。

“九·一八”事变前夕，中华民族到了生死存亡的关头，外公已作好献身国家骨埋青山的准备。他在视为绝笔的家信中说：“国家民族、生死存亡，已迫近最后的五分钟，区区家庭及个人之事，实无谈说之必要……我希望，我亲爱的人，保持着健康的身体，充满着积极的精神，安居能自食其力，困难则执戈以从，这算是我最后的赠言”。

外公一直是习惯长衫的，推想他长征时也着长衫，他是爬雪山过草地的红军队伍中唯一一位着长衫、戴眼镜的民主人士。就这样，在他将自身和舐犊情深的子女一齐置之度外，咬牙忍受千辛万苦，完成长征到达延安的全过程中，在和红军高级指挥员们的朝夕相处中，外公从思想上完成了他由一位激进的资产阶级革命者转变为一位坚强的信仰马列主义的社会主义革命者的最关键的一步。

所以能这样，除了源于他深厚的爱国之心和强烈的报国之志外，与他毕生不断进取，不断奋斗的个性紧密相关。把这种精神放到今天的和平环境中，从对生命的意义和生命的价值的角度思考，会得到十分现实的启迪。

中国有“人过三十不学艺”的老话，现在有许多人仍是这样，艺都不学了，技术都不学了，过了三四十什么都定型了，尤其是过了五十，来日苦短，打着麻将混着日子等退休等老等死吧，哪还有可能在五十多岁以后对自

己的人生道路作出重大的重新选择，哪还有可能让自己在五十多岁以后世界观、人生观来一个彻底的转变！再看国外，发达国家的民族，都有一种共同的奋进精神，他们可以在四十多岁后重修专业，他们也可以在七十岁时从头开始学画，然后在七十九岁开出成就斐然的画展……这种积极进取与勤奋不辍的人生态度与外公的那种奋斗精神是“异国同工”，我觉得在今天来提倡和学习这种精神显得尤其重要。

当前，我们的社会正处于一个急剧的转轨变型时期，国家在新的历史条件下一天天兴旺发达，改革开放的步伐也越来越快，社会环境也变得更加复杂。现代人面临的新课题概括地说就是如何既继承传统又接受新的事物。在这样的时代背景下，有人跟上了时代的步伐，有人在彷徨，也有人沉沦。那么，如何分析、认识、适应当前的变革，如何把握时代的主潮流主旋律，如何找准市场经济条件下自身的定位，从而为富强中华，为建成有中国特色的社会主义发挥自身的力量，我想，对于尤其是中年以上的人来说，外公做出了很好的榜样。

抗战爆发前，外公离开延安时，毛主席给了他一封亲笔信，信中有一句话是“……这完全因为先生是一位奋斗的人”。我觉得，奋斗二字是对外公人格最精炼的概括。纵观外公的一生，无论是他对真理的求索，对学习与思考的不倦，对自己不断地整合、更新，还有他对疾病和衰老的抗争，无一不是一种奋斗。奋斗精神贯穿了外公的一生。

作为周素园的后代，我想，以为社会主义现代化建设做好自己的本职工作为前提，让自己的血液里永远涌动着不息的奋斗精神，是对外公最好的纪念。

(赵明和 贵州财经学院)
责任编辑 王羊勺